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ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ 

 

КЛАСС   9 

Часть А 

(каждое задание оценивается в 1 балл, всего 20 баллов) 

1. Согласно трудовой теории антропогенеза, ключевым фактором в 

становлении человека является:  

1) приложение им колоссальных физических усилий в процессе охоты  

2) деятельность по производству орудий труда 

3) сравнительно небольшое количество выходных дней в древнем 

календаре 

 4) преобладание спроса над предложением на рынке труда  

 

2. «Софистами» в Древней Греции называли: 

1) популярных в народе драматургов  

2) платных учителей мудрости  

3) прославленных атлетов  

4) выбранных народом архонтов 

 

3. Судебная власть в Российской Федерации НЕ осуществляется 

посредством:  

1) конституционного судопроизводства  

2) гражданского судопроизводства  

3) трудового судопроизводства  

4) уголовного судопроизводства 

 



4. Что из перечисленного является примером реальной социальной 

группы:  

1) Пенсионеры  

2) Участники психологического тренинга  

3) Писатели детективных романов  

4) Пациенты, состоящие на учете в диспансере  

5) Покупатели косметики «Золушка» 

 

5.  Для какой стратегии взаимодействия в конфликте характерны 

совместные пассивные действия сторон? 

1) Соперничество  

2) Сотрудничество 

3) Компромисс  

4) Избегание  

5) Приспособление 

 

6. По выражению Августина, «человек - это ...»:  

1) Дитя природы  

2) Существо греховное по своей природе  

3) Существо по природе своей благое  

4) Животное общественное  

5) Сын Божий 

 

7. Согласно типологии господства немецкого социолога Макса Вебера, 

при харизматическом типе господства характерно возникновение этого 

типа политического режима:  

1) конституционная монархия  

2) абсолютная монархия  

3) плебисцитарная диктатура  

4) парламентская демократия  

5) теократическая республика 



 

8. Социальные группы по характеру контактов между своими членами 

делятся на: 

1) первичные и вторичные 

2) ингруппы и аутгруппы 

3) референтные группы и группы членства 

4) толпы и публики 

5) квазигруппы и социальные группы 

 

9. Систематическое изготовление орудий труда начали ... 

1) Австралопитеки 

2) Хабилисы 

3) Питекантропы 

4) Кроманьонцы 

5) Неандертальцы 

 

10. Система права НЕ включает: 

1) Параграфы 

2) Институты 

3) Отрасли 

4) Нормы 

5) Подотрасли 

 

11. Представителем какой эпохи является Н. Макиавелли? 

1) XIX век 

2) XVIII век 

3) Средние века 

4) Возрождение 

5) Новое Время 

 

12. Какой вид социальной мобильности существует? 



1) горизонтальная 

2) диагональная 

3) поперечная 

4) экспоненциальная 

5) линейная 

 

13.  Никколо Макиавелли выделил в «Государе» два следующих типа 

властителей: 

1) Орлы и акулы 

2) Волки и зайцы 

3) Лисы и львы 

4) Коты и черепахи 

 

14. Биологическую основу деятельности человека как социального 

существа составляют: 

1) Сложная структура мозга и нервной системы 

2) Прямостояние 

3) Сложный механизм голосовых связок, строение гортани и губ, 

способствующие 

развитию речи 

4) Верно все вышеперечисленное 

 

15. К числу основных проблем эстетики относятся: 

1) психофизическая проблема 

2) проблема сущности художественного вкуса 

3) проблема эмпирического познания 

4) проблема устройства мира 

5) проблема существования небытия 

 

16. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением одного, 

относятся к функциям политических партий. 



1) представительская;  

2) эмпирическая;  

3) электоральная;  

4) социализирующая;  

5) электоральная;  

6) рекрутирующая. 

Найдите две характеристики, «выпадающие» из общего ряда, и запишите 

в таблицу цифры, под которыми они указаны. 

 

17. Как называется ранняя форма религии, сущностью которой является 

поклонение неодушевленным предметам, обладающим 

сверхъестественными свойствами: 

1) анимизм 

2) фетишизм 

3) тотемизм 

4) магия 

 

18. Термин «олигархия» буквально переводится с греческого как: 

1) «Власть самых богатых» 

2) «Власть немногих» 

3) «Власть знатнейших» 

4) «Власть избранных» 

5) «Несправедливая власть» 

 

19. Личность – это ... 

1) Совокупность устойчивых социально-значимых черт индивида 

2) Совокупность нравственных характеристик индивида 

3) Сугубо личная, недоступная окружающим, внутренняя жизнь 

индивида 



4) Самоидентификация индивида 

5) Психологическая структура индивида 

 

20. Отметьте, что НЕ относится к средствам формального контроля: 

1) социальная помощь государства 

2) школьная оценка 

3) налоги 

4) критическая статья в газете 

 

Часть В 

 

Дайте краткий ответ (каждый пропуск соответствует одному слову). 

Каждое задание оценивается – 3 балла, всего – 15 баллов 

 

21. В уголовном праве установлена ______________________ 

невиновности. 

22. Эпоха в истории европейских стран, характеризующаяся 

восстановлением идеалов античности, называется ________________ . 

23 . ______ - Рост политической и социально-экономической роли 

городов называется 

24. Согласно Максу Веберу, ________________ господство бывает 

харизматическим, традиционным и рационально-легальным. 

25. Запишите слово, пропущенное в схеме. 

Типы экономических систем: традиционная, командная, рыночная, 

_____________ . 

 

Ответы 

21 презумпция 22 Возрождение; Ренессанс 23 Урбанизация 24 

легитимное 25 смешанные 

 



Часть С 

 

26. Логическая задача. «Пачки». 

В трёх пачках находятся конфеты, соль и сода. На первой пачке написано 

«Конфеты», на второй — «Соль», на третьей — «Конфеты или соль». 

Содержимое ни одной из пачек не соответствует надписи на ней. 

Где что находится? 

Обоснуйте свой ответ в трех предложениях. 

Ответ: 1 – Соль 2 – Конфеты 3 – Сода (5 баллов)  

Ответ: В третьей пачке не может быть ни конфет, ни соли, а значит, 

там – сода. В первой пачке не может быть ни соды, ни конфет, 

следовательно, там лежит соль. Для содержимого второй пачки остался 

только один вариант — конфеты. (5 баллов) 

 

27. Юридическая задача. «Научная статья».  

Школьник Евгений в свои 14 лет намеревался стать перспективным 

учёным. Он вполне профессионально монтировал видео на волнующие его 

научные темы и размещал их в интернете, успешно выступал на конференциях 

и научных семинарах для школьников. Однажды одну из его статей решил 

опубликовать известный научный журнал, к тому же Евгению даже заплатили 

как автору. Евгений не задумываясь воспользовался предоставленным ему 

шансом и подписал договор с журналом на публикацию статьи и получение 

гонорара. Вдохновленный успехом, Евгений решил также зарегистрироваться 

как индивидуальный предприниматель.  

1) Должен ли был Евгений получить согласие родителей на 

заключение договора на публикацию статьи? 

2)  Может ли он сейчас зарегистрироваться в качестве 

индивидуального предпринимателя?  

3) С какого возраста Евгений сможет заключать абсолютно любые 

сделки? Ответы на все вопросы обоснуйте. 



Ответ 1) Нет, не должен (2 балла). Он может самостоятельно 

осуществлять права автора произведения науки, литературы или 

искусства, изобретения или иного охраняемого законом результата своей 

интеллектуальной деятельности, а также распоряжаться заработком. – 2 

балла (обязательного указания на кодекс и статью при обосновании 

ответа не требуется).  

2) Да (2 балл), при наличии письменного нотариально заверенного 

согласия родителей, может уже сейчас (2 балл). 

 3) С 18 лет (3 балл), так как способность гражданина своими 

действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать 

для себя гражданские обязанности и исполнять их (гражданская 

дееспособность) возникает в полном объеме с наступлением 

совершеннолетия, то есть по достижении восемнадцатилетнего возраста 

(4 балл).  

Всего за задание – 15 баллов. 

 

28. Экономическая задача.  

 «Сумки и кошельки». Кривая производственных возможностей АО 

«СУР» представлена на Графике. 

 

В настоящее время фирма все ресурсы направляет на производство 

женских сумок (20 штук в день). В целях повышения прибыли от руководства 



компании поступило предложение о диверсификации производства — 

производить кошельки помимо женских сумок. Какое количество кошельков 

сможет производить компания в случае сокращения количества 

производимых сумок до 10 единиц? 

Ответ: от 0 до 10 включительно (только целые значения) – 5 баллов 

 

29. Выполните задания. Ниже дано описание одного 

политологического понятия. Прочтите текст, приведенный ниже, и 

ответьте на вопросы.  

Рассуждения об этом идеале занимают значительное место в трудах 

великих политических мыслителей. Известный английский теоретик 

либерализма эпохи Нового времени отмечал, что основой этого идеала 

становится верховенство юридических законов. Знаменитый француз, автор 

трактата «О духе законов», обращал внимание на то, что для обеспечения 

правового верховенства следует разделить власть, не допустить ее 

сосредоточения в одних руках. А русский историк и правовед С. А. 

Котляревский писал, что этот идеал «есть зрелый плод той долгой борьбы за 

право, которая представляет одну из важнейших глав в истории человеческой 

цивилизации…» 

29.1 О каком политологическом понятии рассуждали мыслители?  

29.2. Как зовут английского теоретика либерализма?  

29.3. Как зовут французского мыслителя?  

29.4. Назовите еще один признак «идеала», который не был упомянут в 

тексте. 

Ответы 1. Правовое государство (5 баллов)  

2. Джон Локк (5 баллов)   

3. Шарль-Луи Монтескье (5 баллов)  

4. В тексте сказано о верховенстве права и принципе разделения 

властей. Не назван признак «незыблемость прав и свобод человека». 

Формулировка признака может быть любой, главное – отразить суть (5 

баллов) 



 

30. Прочитайте текст и выполните задания.  

«Итак, общее благо политического общества требует определенной 

организации управления и власти в политическом обществе, а значит, особого 

органа, наделенного верховной властью во имя справедливости и закона. 

Государство и есть этот верховный политический орган. Но государство не 

есть ни целое, ни субъект права, ни личность. Оно — часть политического 

общества и, как таковое, стоит ниже политического общества как целого, 

подчинено ему и служит его общему благу. Общее благо политического 

общества есть конечная цель государства, и она важнее его непосредственной 

цели — поддержания общественного порядка. Главная функция государства 

состоит в соблюдении справедливости, и эта функция должна выполняться 

только посредством верховного контроля политического общества, причем, в 

основном, через внутренние структуры этого общества. В конечном счете 

политическое общество должно контролировать государство, которое, однако, 

само выполняет функцию управления и контроля. На вершине пирамиды всех 

отдельных структур власти, которая в демократическом обществе должна 

выстраиваться снизу вверх, государство обладает верховной властью надзора. 

Но эта верховная власть получена им от политического общества, то есть от 

народа; государство само по себе не обладает естественным правом на 

верховную власть. Как следует из критического анализа понятия суверенитета, 

верховную власть государства ни в коем случае не следует называть 

суверенитетом. 

С точки зрения здравой политической философии в политическом 

обществе не существует суверенитета, то есть нет естественного и 

неотчуждаемого права на трансцендентную или отдельную верховную власть. 

Ни правитель, ни король, ни император в действительности не были 

суверенными, хотя имели меч и атрибуты суверенитета. Не является 

суверенным и государство, и даже народ не суверенен. Один лишь Бог 

суверенен. Бог сущностно владеет правом повелевать; люди обладают этим 

правом как через сопричастность к Божественному закону, так и сущностно, 



поскольку оно есть человеческое право. “Уполномоченные” народом — или 

его “представители” — обладают (реально обладают) этим правом только 

через участие в праве народа». 

 

 

1) Перед Вами портреты возможных авторов текста. Укажите портрет 

возможного, по вашему мнению, автора текста. 

2) К какой теории происхождения государства можно отнести этот текст? 

3) Почему вы так решили? Приведите соответствующий фрагмент текста. 

Ответ 1) Портрет № 1. (Жак Маритен). Фамилию автора называть не 

нужно (5 баллов)  

2) Теория происхождения государства: теологическая или божественная 

(5 баллов)  

3) Ответ на вопрос «почему?»: «Один лишь Бог суверенен. Бог сущностно 

владеет правом повелевать» (5 баллов). 

  



 

Федеральное государственное бюджетное  

образовательное учреждение высшего образования  

«Донской государственный технический университет» 

 

ЗАДАНИЯ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ЭТАПА  

ОЛИМПИАДЫ «Я – БАКАЛАВР» 

ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ 5-11 КЛАССОВ  

2022/2023 учебный год 

 

ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ 

 

КЛАСС   10 

Часть А 

(каждое задание оценивается в 1 балл, всего 20 баллов) 

5. Какой из перечисленных актов является локальным нормативным 

правовым актом? 

1) Положение о премировании работников конкретного предприятия 

2) нормативный Указ Президента Российской Федерации 

3) Закон РФ «Об обороне» 

4) приказ о приеме на работу 

5) Устав Орловской области 

 

6. К структурным предпосылкам современной демократии обычно 

НЕ относят: 

1) устойчивую государственность 

2) достаточно высокий уровень экономического развития 

3) преобладание в стране религиозного населения 

4) национальное единство 

5) наличие в стране сильного среднего класса 

 

7. Рост цены товара X вызывает снижение величины спроса на товар 

Y. Тогда верно, что… 

1) X и Y нормальные блага 

2) X и Y взаимодополняемые товары 

3) X и Y взаимозаменяемые товары 



4) X – нормальное благо, а Y – инфериорный товар 

5) X - инфериорный товар, а Y – нормальное благо 

 

8. Предмет правового регулирования – это: 

1) цель воздействия на общественные отношения 

2) нормы определенной отрасли права, сгруппированные по отдельным 

институтам 

3) обособленная часть качественно однородных общественных 

отношений, регулируемых нормами права 

4) нормативно-правовые акты 

5) общественные отношения, регулируемые нормами морали 

 

5.  Обязательно является малой социальной группой: 

1) чуваши 

2) одноклассники 

3) болельщики «Спартака» 

4) однофамильцы 

5) пассажиры поезда 

 

6. В социологии ситуацию, когда работник предприятия получает 

повышение в должности и становится начальником цеха, называют 

1) глобализация 

2) аномия 

3) горизонтальная мобильность 

4) стигматизация 

5) вертикальная мобильность 

 

7. Основанием приобретения права собственности НЕ является: 

1) договор дарения 

2) находка 

3) изготовление новой вещи 



4) обращение взыскания на имущество по обязательствам 

5) закон 

 

8. Налоговая система в современной рыночной экономике: 

1) всегда свободна от коррупции в налоговых и других государственных 

органах 

2) является основным источником государственных доходов 

3) непременно предусматривает взимание налогов по прогрессивной 

шкале 

4) признается справедливой всеми налогоплательщиками 

5) признается несправедливой всеми налогоплательщиками 

 

9. Гармонию веры и разума утверждал 

1) Абеляр 

2) Тертуллиан 

3) Фома Аквинский 

4) Николай Кузанский 

5) Протагор 

 

10.  За создание системы ценностей и идеалов отвечает ... функция 

культуры 

1) аксиологическая 

2) семиотическая 

3) регулятивная 

4) трансмиссионная 

5) интегрирующая 

 

11.  Рассуждение: «Все эти птицы – лебеди. Все эти птицы белые. Значит, 

вероятно, что все лебеди белые» представляет собой пример 

1) исключающей индукции 

2) обобщающей индукции 



3) умозаключения по аналогии 

4) абдукции 

 

12.  Что из перечисленного является примером человеческого капитала? 

1) Новое оборудование, закупленное компанией чтобы повысить 

производительность труда персонала 

2)   Профсоюз работников морского порта 

3) Разница между максимально возможной заработной платой и 

заработной платой на второй по доходности работе 

4) Навыки, приобретенные слесарем за годы работы по 

специальности 

5)  Шахтер получает в два раза больше, чем продавец в магазине  тем же 

уровнем образования и квалификации 

 

13.  Что из перечисленного НЕ является функцией Центрального Банка? 

1) Кредитование частных банков 

2) Контроль за денежным обращением 

3) Кредитование населения 

4) Определение нормы обязательного резервирования для коммерческих 

банков 

5) Изменение ключевой ставки 

 

14. Форма правления, при которой парламент является органом 

законодательной власти, а монарх сохраняет функции исполнительной власти 

и, частично, судебной, а также обладает правом роспуска парламента, носит 

название: 

1) сословно-представительной монархии 

2) дуалистической монархии 

3) республиканской монархии 

4) абсолютно-теократической монархии 

5) относительной монархии 



 

15. К числу основных проблем эстетики относятся: 

1) психофизическая проблема 

2) проблема сущности художественного вкуса 

3) проблема эмпирического познания 

4) проблема устройства мира 

5) проблема существования небытия 

 

16.  К коммерческим юридическим лицам относится: 

1) торгово-промышленная палата 

2) товарищество собственников жилья 

3) религиозная организация 

4) производственный кооператив 

5) потребительский кооператив 

 

17. Как называется ранняя форма религии, сущностью которой является 

поклонение неодушевленным предметам, обладающим 

сверхъестественными свойствами: 

1) анимизм 

2) фетишизм 

3) тотемизм 

4) магия 

 

18. Выберите тип политических лидеров, который НЕ включает в свою 

классификацию Маргарет Херманн: 

1) активно-негативный 

2) знаменосец 

3) торговец 

4) пожарный 

 



19. Личность – это ... 

1) Совокупность устойчивых социально-значимых черт индивида 

2) Совокупность нравственных характеристик индивида 

3) Сугубо личная, недоступная окружающим, внутренняя жизнь 

индивида 

4) Самоидентификация индивида 

5) Психологическая структура индивида 

 

20. Любая современная нуклеарная семья является: 

1) социальной стратой 

2) этнической общностью 

3) первичной группой 

4) организацией 

Часть В 

 

Дайте краткий ответ (каждый пропуск соответствует одному слову). 

Каждое задание оценивается – 3 балла, всего – 15 баллов 

 

21. Исследования показали, что эластичность спроса по доходу для муки 

грубого помола у высокодоходных слоев населения Индии составляет -0,006 

(минус). Это означает, что для этой группы населения мука грубого помола 

товар - (…) 

22. Священное писание буддизма – (…) 

23. (…) (…) - процесс усвоения ценностей, норм, установок, образцов 

поведения сложившейся политической культуры общества, ведущий к 

формированию у человека свойств и умений, позволяющих ему 

адаптироваться в конкретной политической системе. 

24. Наблюдение за объектом в рамках контролируемой и теоретически 

смоделированной субъектом системы условий – (…) 



 25. Для общества времен Екатерины II были характерны (…) статусы 

Ответы: 

21 низшего качества; инфериорный  

22 Типитака; Трипитака  

23 Политическая социализация  

24 Эксперимент  

 25 предписанные (аскриптивные) 

 

Часть С 

 

26. Логическая задача. «Олигархи и мечтатели». 

Кто-то перемешал посылки и заключение правильного силлогизма. 

Помогите восстановить его: найдите высказывание, которое логически 

следует из двух остальных. 

А. Ни один олигарх не мечтатель. 

В. Ни один коммунист не олигарх. 

С. Все коммунисты — мечтатели. 

Ответ: (5 баллов) 

 

27. Юридическая задача. 

 Федору 14 лет, и он растет очень озорным и непослушным мальчиком. 

Задумав нехорошее, 

Федор решил подговорить своего младшего брата совершить кражу из 

квартиры соседей альбома с рисунками героев комиксов, которых так здорово 

рисовал дядя Степа. Мальчик должен был пролезть в открытое окно и забрать 

альбом, хорошо, что соседи живут на 1 этаже. Федор рассудил так: так как 

брату всего 8 лет, а сам Федор в квартиру соседей проникать не собирается, то 

и к ответственности никого не привлекут. Даже если о случившемся узнает 

участковый, уголовное дело все равно возбуждать не станет, ведь заявление 

соседи писать не будут, они очень тепло к нему относятся и все ему простят. 



Тем более, кража тетрадки с рисунками — это такая мелочь, и за это в 

принципе возможна только административная ответственность. 

Прав ли Федор в своих суждениях? 

Укажите на ошибки в его рассуждениях. 

Ответ: Федор не прав (3 балла). Несмотря на то, что Федор не 

собирается проникать в квартиру, он использует для этого своего брата. 

Ч.2 ст. 33 УК РФ закрепляет, что исполнителем также признается лицо, 

совершившее преступление посредством использования других лиц, не 

подлежащих уголовной ответственности в силу возраста (2 балл). 

Следовательно, Федора можно привлечь к уголовной ответственности (2 

балл). Участковый вправе возбудить уголовное дело в отношении Федора 

(2 балл). Даже если соседи не станут писать заявление в полицию, 

уголовное дело все равно может быть возбуждено, так как уголовное дело 

о краже считается уголовным делом публичного обвинения, которое 

может быть возбуждено и без заявления потерпевшего (2 балла). 

Кража с проникновением в жилище не может являться 

административным правонарушением (2 балла), однако может быть 

признана малозначительным деянием в силу незначительного размера 

похищенного (2 балла). Всего за задание – 15 баллов. 

 

28. Экономическая задача. «Фиксированная цена». 

Функция спроса на товар Х имеет вид Qd=100–Р, где Qd — величина 

спроса на товар Х, а Р — цена товара Х. Предложение товара Х задано 

функцией Qs=4P, где Qs — величина предложения товара Х. Правительство 

вводит на рынке товара Х фиксированную цену, равную 40. Сколько будет 

куплено товара Х после установления цены на уровне 40? Приведите решение 

Решение: 100–Р=4Р, Р=20. При введении фиксированной цены на рынке 

возникнет избыток товара. Куплено будет: 100–40 = 60  

Ответ: 60 

Решение и ответ оцениваются в 5 баллов 

 



29. Познакомьтесь с кратким содержанием фильма «Премия», 

созданного в 1974 г., снятого по пьесе Александра Гельмана, и выполните 

задания. 

 

В центре сюжета фильма «Премия», снятого по пьесе Александра 

Гельмана «Протокол одного заседания», — скандал: бригада бетонщика 

Потапова в полном составе отказывается от премии, присужденной по итогам 

соцсоревнования. 

Рабочие считают, что премии не заслужили: план было просто 

перевыполнить, так как его предварительно сократили. И произошло это не 

из-за «объективных обстоятельств», а из-за плохого руководства. Скандал 

выносится на заседание парткома, во время которого сталкиваются и 

меняются позиции и аргументы различных игроков. 

Бригадир Потапов душой болеет за работу, не может терпеть простоев и 

беспорядка, утверждая, что все причины сокращения плана — внутренние, и 

они могли быть преодолены самим трестом при надлежащей организации 



труда. Несколько участников заседания, и прежде всего управляющий 

трестом, поначалу пытаются поставить «бунтовщика» на место. Однако 

парторг поддерживает выступление Потапова, намереваясь разобраться в 

ситуации. 

Выступление Потапова побуждает каждого участника собрания выразить 

свою принципиальную позицию. Неожиданно ход заседания прерывает 

телефонный звонок. Выясняется, что только что семеро членов бригады 

Потапова всё же получили премию. Поникнув, бригадир молча покидает 

заседание. Однако, по мнению парторга, проблема осталась, и в ходе 

голосования большинством голосов предложение Потапова принимается. 

29.1. Какие приоритетные для героев фильма социальные ценности 

вступают в конфликт в ходе полемики? Назовите не менее трех. 

29.2. Герои по ходу фильма меняют свою позицию. Объясните с точки 

зрения социологии, почему так произошло? 

29.3. Какие социальные роли можно вычленить в приведенном сюжете? 

Приведите не менее четырех ролей. 

29.4. Какую социальную позицию занимает главный герой фильма? 

 

Ответы:  

29.1.   Расчет, Эффективность, Семья, Дружба и Партия\ 

Идеологические ценности. Верно названные 3 ценности – 5 баллов. Верно 

названные 2 ценности – 3 балла. 

29.2. Социальный порядок в «Премии» динамичен и ситуативен (1 

балл). Человек может прибегать к ценностям совершенно разных уровней 

для критики или оправдания собственных действий и действий других 

людей (5 баллов). 

29.3. Бригадир, формальный лидер, руководитель парторганизации, 

семьянин, рабочий, управляющий треста и др. Верно названные 4 роли – 

5 баллов. Верно названные 3 роли – 3 балла. 

29.4. Главный герой позволяет себе принимать решения за всю 

группу и действовать от имени всех, он считает, что его мнение – это 



мнение всей группы (3 балла). Для него отсутствие поддержки, означает 

личную трагедию (2 балла). 

Всего за задание 20 баллов. 

 

30. Перед вами описание политического устройства одного из 

европейских государств. Определите 

30.1. форму правления, 

30.2. политический режим, 

30.3. форму территориально-государственного устройства. 

В соответствии с Конституцией, законодательная власть в государстве 

принадлежит монарху и парламенту. Монарх назначает главу исполнительной 

власти — премьер-министра — лидера партии, получившей большинство мест 

на парламентских выборах, и по его представлению — других членов 

кабинета. Он принимает также отставку кабинета, открывает ежегодные 

парламентские сессии, назначает высших должностных лиц регионального и 

местного уровней. 

Территория государства разделена на провинции, которые, в свою 

очередь, делятся на коммуны. Провинции не имеют своего законодательства и 

местные органы власти подчиняются центральным. 

Монарх — глава консультативного органа, дающего кабинету 

рекомендации по административным вопросам и в области законодательства. 

Вместе с тем права монарха ограничены Конституцией. Так, правомочие 

роспуска парламента может быть реализовано только с согласия самого 

парламента. Он же санкционирует и деятельность монарха во 

внешнеполитической сфере (объявление войны, заключение договоров). 

Парламент состоит из Первой и Второй палат. Правом законодательной 

инициативы обладает Вторая палата. В выборах в неё участвуют все граждане 

в возрасте от 18 лет. Депутаты избираются на основе мажоритарной системы 

прямым, всеобщим, равным и тайным голосованием. Первая палата обладает 

правом отлагательного вето по отношению к законам, принимаемым Второй 

палатой. Выборы в Первую палату осуществляются парламентами провинций 



— провинциальными штатами — на основе пропорционального 

представительства на срок 4 года. 

Исполнительная власть осуществляется кабинетом во главе с премьер-

министром, который формирует правительство, руководит его деятельностью 

и несёт за неё ответственность. Премьер-министр обеспечивает выполнение 

законов, отвечает за обороноспособность страны, представляет страну на 

международной арене. Премьер-министр ответственен перед парламентом. 

Ответ: 

30.1. Форма правления — парламентская монархия 

30.2. Режим — демократический 

30.3. Территориально-государственное устройство — унитарное 

Максимально за задание — 15 балла. За каждый правильный ответ 

— 5 баллов 
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ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ 

 

КЛАСС   11 

Часть А 

(каждое задание оценивается в 1 балл, всего 20 баллов) 

1. Кого из ученых считают «отцом» социологии? 

1) Б. Латура 

2) К. Маркса 

3) О. Конта 

4) Дж. Локка 

5) Т. Гоббса 

 

2. Автор изречения «Вечность – это дитя, играющее в шашки»: 

1) Пифагор 

2) Гераклит 

3) Зенон Элейский 

4) Платон 

5) Аристотель 

 

3. Какое из этих понятий относится к политическому режиму, 

поддерживаемому 

или контролируемому военными? 

1) султанизм 

2) чучхе 

3) хунта 

4) арианство 

5) демокрадура 



 

4. Какой из этих типов политической культуры в своем 

классическом 

труде не выделяли Г. Алмонд и С. Верба? 

1) гражданскую 

2) лоялистскую 

3) участническую 

4) приходскую 

5) подданническую 

 

5.  В 2017 году цена кондитерских изделий выросла, а объем продаж 

упал. В результате какого события это могло произойти? 

1) снижение цен на сахар и его заменители 

2) снижение зарплаты кондитеров 

3) рост спроса на кондитерские изделия в результате роста доходов 

населения 

4) ликвидация налоговых льгот для производителей кондитерских 

изделий 

5) выделение субсидий производителям кондитерских изделий 

 

6. Какое из следующих событий международной политики заложили 

новые (на момент совершения этих событий) системы международных 

отношений? 

1) Ялтинская и Потсдамская конференции 

2) Портсмутский мир 

3) Парижский мирный договор 

4) Ништадтский мир 

5) Брестский мир 

 

 



7. Кто, по общему правилу, согласно законодательству Российской 

Федерации, несет гражданско-правовую ответственность за причинение 

вреда ребенком в возрасте 16 лет? 

1) родители или иные законные представители 

2) сам ребенок 

3) бабушка с дедушкой 

4) учителя 

5) никто 

 

8. Мысль, в которой на основании некоторого признака обобщаются 

объекты, обладающие этим признаком, – это 

1) софизм 

2) суждение 

3) аксиома 

4) понятие 

5) трюизм 

 

9. Гармонию веры и разума утверждал 

1) Абеляр 

2) Тертуллиан  

3) Фома Аквинский 

4) Николай Кузанский 

5) Протагор 

 

10.  Сколько волн демократизации выделял Сэмюэл Хантингтон? 

1) одну 

2) две 

3) три 

4) четыре 

5) пять 

 



11.  По утверждению эмпириков: 

1) Критерием истины может быть только разум 

2) Получить достоверные знания невозможно 

3) Источником достоверных знаний являются ощущения 

4) Вера должна быть основана на знании 

5) Знание должно быть основано на вере 

 

12.  В соответствии с Конституцией Российской Федерации Президент 

Российской Федерации НЕ является: 

1) Главой Правительства Российской Федерации 

2) Гарантом Конституции Российской Федерации 

3) Субъектом законодательной инициативы 

4) Верховным Главнокомандующим Вооруженными Силами 

Российской Федерации 

5) Главой государства  

 

13.  Найдите неверное высказывание 

1) социальная роль в определенной степени автономна по отношению к 

индивиду 

2) человек может играть только одну роль в одной и той же группе 

3) к конкретному индивиду могут одновременно предъявляться ролевые 

ожидания, относящиеся к разным, часто противоречащим друг другу ролям 

4) социальные роли могут как сочетаться, так и противоречить друг 

другу 

5) определенный человек может не соответствовать требованиям 

социальной роли 

 

14. Сущность эсхатологических мифов состоит в описании: 

1) Путешествия героя 

2) Появления первых людей из земли и воды 

3) Грядущей гибели космоса 



4) Борьбы богов или героев с демоническими силами 

5) Выделения суши из первичного океана 

 

15. Бабушка завещала внуку квартиру. Возникшие отношения 

регулируются нормами: 

1) Конституционного права 

2) Гражданского права 

3) Семейного права 

4) Административного права 

5) Жилищного права 

 

16. Критики Жан -Жака Руссо определяют его концепцию 

общественного договора как: 

1) апологию представительного правления 

2) инструкцию по политическому менеджменту 

3) первую теорию общества Нового времени 

4) модель «тоталитарной демократии» 

5) теорию открытого общества 

 

17. Как называется ранняя форма религии, сущностью которой 

является поклонение неодушевленным предметам, обладающим 

сверхъестественными свойствами: 

1) анимизм 

2) фетишизм 

3) тотемизм 

4) магия 

 

18. Все совы спят по ночам. Все совы очень умны. Какой вывод 

логически корректен? 

1) Все умные существа спят по ночам. 

2) Все, кто спит по ночам, - умны. 



3) Некоторые спящие по ночам существа не умны. 

4) Некоторые умные существа спят по ночам. 

5) Все вышеперечисленные. 

 

19. Уровни научного познания: 

1) Объективный и субъективный 

2) Абсолютный и относительный 

3) Эмпирический и теоретический 

4) Поиска результата и проверки 

5) Естественнонаучный и гуманитарный 

 

20. Какая из характеристик противоречит понятию «конкурентный 

рынок»? 

1) Большое число продавцов 

2) Относительно легкое вхождение производителей на данный рынок 

3) Наличие двух покупателей, предъявляющих спрос на все товары 

4) Отдельные рыночные агенты не могут оказывать влияние на уровень 

цены 

5) Большое число покупателей 

 

Часть В 

 

Дайте краткий ответ (каждый пропуск соответствует одному слову). 

Каждое задание оценивается – 3 балла, всего – 15 баллов 

 

21.Исследования показали, что эластичность спроса по доходу для муки 

грубого помола у высокодоходных слоев населения Индии составляет -0,006 



(минус). Это означает, что для этой группы населения мука грубого помола 

товар - (…) 

22. Священное писание буддизма – (…) 

23. (…) (…) - процесс усвоения ценностей, норм, установок, образцов 

поведения сложившейся политической культуры общества, ведущий к 

формированию у человека свойств и умений, позволяющих ему 

адаптироваться в конкретной политической системе. 

24. Наблюдение за объектом в рамках контролируемой и теоретически 

смоделированной субъектом системы условий – (…) 

  25. Для общества времен Екатерины II были характерны (…) статусы 

 

Ответы: 

21 низшего качества; инфериорный  

22 Типитака; Трипитака  

23 Политическая социализация  

24 Эксперимент  25 предписанные (аскриптивные) 

 

Часть С 

 

26. Логическая задача. «Олигархи и мечтатели». 

Кто-то перемешал посылки и заключение правильного силлогизма. 

Помогите восстановить его: найдите высказывание, которое логически 

следует из трех остальных. 

А. Ни один олигарх не мечтатель. 

В. Ни один коммунист не олигарх. 

С. Все коммунисты — мечтатели. 

Ответ:. (5 баллов) 

 

27. Юридическая задача. 

 Федору 14 лет, и он растет очень озорным и непослушным мальчиком. 

Задумав нехорошее, 



Федор решил подговорить своего младшего брата совершить кражу из 

квартиры соседей альбома с рисунками героев комиксов, которых так здорово 

рисовал дядя Степа. Мальчик должен был пролезть в открытое окно и забрать 

альбом, хорошо, что соседи живут на 1 этаже. Федор рассудил так: так как 

брату всего 8 лет, а сам Федор в квартиру соседей проникать не собирается, то 

и к ответственности никого не привлекут. Даже если о случившемся узнает 

участковый, уголовное дело все равно возбуждать не станет, ведь заявление 

соседи писать не будут, они очень тепло к нему относятся и все ему простят. 

Тем более, кража тетрадки с рисунками — это такая мелочь, и за это в 

принципе возможна только административная ответственность. 

Прав ли Федор в своих суждениях? 

Укажите на ошибки в его рассуждениях. 

Ответ: Федор не прав (3 балла). Несмотря на то, что Федор не 

собирается проникать в квартиру, он использует для этого своего брата. 

Ч.2 ст. 33 УК РФ закрепляет, что исполнителем также признается лицо, 

совершившее преступление посредством использования других лиц, не 

подлежащих уголовной ответственности в силу возраста (2 балл). 

Следовательно, Федора можно привлечь к уголовной ответственности (2 

балл). Участковый вправе возбудить уголовное дело в отношении Федора 

(2 балл). Даже если соседи не станут писать заявление в полицию, 

уголовное дело все равно может быть возбуждено, так как уголовное дело 

о краже считается уголовным делом публичного обвинения, которое 

может быть возбуждено и без заявления потерпевшего (2 балла). 

Кража с проникновением в жилище не может являться 

административным правонарушением (2 балла), однако может быть 

признана малозначительным деянием в силу незначительного размера 

похищенного (2 балла). Всего за задание – 15 баллов. 

 

28. Экономическая задача. «Фиксированная цена». 

Функция спроса на товар Х имеет вид Qd=100–Р, где Qd — величина 

спроса на товар Х, а Р — цена товара Х. Предложение товара Х задано 



функцией Qs=4P, где Qs — величина предложения товара Х. Правительство 

вводит на рынке товара Х фиксированную цену, равную 40. Сколько будет 

куплено товара Х после установления цены на уровне 40? Приведите решение. 

Решение: 100–Р=4Р, Р=20. При введении фиксированной цены на 

рынке возникнет избыток товара. Куплено будет: 100–40 = 60  

Ответ: 60.  

Решение и ответ оцениваются в 5 баллов 

 

29. Прочитайте текст и укажите все ошибки, допущенные в 

повествовании (при решении этой задачи вы можете ссылаться на номера 

статей закона, но делать это не обязательно). 

Моргунов — самый лучший в городе адвокат. Однажды к нему 

обратились родственники восемнадцатилетнего Вицина и семнадцатилетнего 

Шуркина с просьбой выступить защитником в уголовном процессе по делу о 

краже в особо крупном размере. Родственники сообщили, что Вицин и 

Шуркин сваливают ответственность за совершенное друг на друга, давая 

разные показания. Моргунов согласился защищать обоих, так как ему был 

предложен баснословный гонорар. Адвокат принял на себя защиту, и 

встретился с подозреваемыми. Шуркин настоял, что никакой адвокат ему не 

нужен, потому что он невиновен и суд его обязательно оправдает, да и жалко 

было денег, которые родители потратят зря. Так, по требованию Шуркина, 

было решено отказаться от услуг Моргунова, нового адвоката ему не 

предоставили. На очередном допросе Вицина Моргунов не смог 

присутствовать, так как уехал на неделю в служебную командировку, не 

заявив никаких ходатайств. Следователь принял решение провести допрос без 

участия адвоката, подозреваемый не возражал. 

На допросе Вицин дал признательные показания, он с Шуркиным 

действительно совершил кражу. На судебном заседании Моргунов отчаянно 

пытался оспорить признание подзащитного, хотя Вицин запретил ему это 

делать. Поняв, что шанса на благополучный исход дела нет, Моргунов 

отказался и от защиты. 



Ответ: 

1. Одно и то же лицо не может быть защитником двух подозреваемых 

или обвиняемых, если интересы одного из них противоречат интересам 

другого. Так как подозреваемые обвинили в преступлении друг друга, их 

интересы противоречили. Адвокат не мог защищать и Шуркина, и 

Вицина одновременно (5 баллов). 

2. Адвокат не вправе отказаться от принятой на себя защиты 

подозреваемого, обвиняемого, значит его действия в отношении Вицина 

незаконны (5 баллов). 

3. Участие защитника в уголовном судопроизводстве обязательно, 

если подозреваемый, обвиняемый является несовершеннолетним, 

следовательно, Шуркину обязаны были предоставить адвоката вне 

зависимости от его желания (5 баллов). 

4. Позиция адвоката не может противоречить позиции подзащитного, 

Моргунов на суде не имел права высказываться относительно 

невиновности своего подзащитного, если сам подзащитный свою вину 

признал (5 баллов). 

Примечание: Если участвующий в уголовном деле защитник в 

течение 5 суток не может принять участие в производстве конкретного 

процессуального действия, а подозреваемый, обвиняемый не приглашает 

другого защитника и не ходатайствует о его назначении, то дознаватель, 

следователь вправе произвести данное процессуальное действие без 

участия защитника. То есть если кто из участников укажет на то, что 

допрос, проведенный без участия адвоката, является нарушением 

законных прав, то это будет неверное утверждение. 

Всего за задание 20 баллов. 

 

30. Ниже приведен отрывок из политического трактата знаменитого 

мыслителя. 

«Но хотя люди, когда они вступают в общество, отказываются от 

равенства,свободы и исполнительной власти, которыми они обладали в 



естественном состоянии, и передают их в руки общества, с тем чтобы в 

дальнейшем этим располагала законодательная власть в той мере, в какой 

этого будет требовать благо общества, все же это делается каждым лишь с 

намерением как можно лучше сохранить себя, свою свободу и собственность 

(ведь нельзя предполагать, чтобы какое-либо разумное существо сознательно 

изменило свое состояние на худшее). Власть общества или созданного людьми 

законодательного органа никогда ни может простираться далее, нежели это 

необходимо для общего блага; эта власть обязана охранять собственность 

каждого, не допуская тех неудобств, о которых говорилось выше и которые 

делали естественное состояние столь небезопасным и ненадежным. И кто бы 

ни обладал законодательной или верховной властью в любом государстве, он 

обязан править согласно установленным постоянным законам, 

провозглашенным народом и известным народу, а не путем 

импровизированных указов…» 

30.1. О какой теории происхождения государства идет речь в тексте? 

30.2. О каком основополагающем принципе существования правового 

государства рассуждает мыслитель? 

30.3. Найдите и выпишите отрывки из текста, которые подтверждают 

правильность ваших ответов. 

Ответ: 

30.1. Теория происхождения государства – договорная (5 баллов). 

30.2. принцип существования правового государства – верховенство 

закона (5 баллов). 

30.3. Основания: «Но хотя люди, когда они вступают в общество, 

отказываются от равенства, свободы и исполнительной власти, 

которыми они обладали в естественном состоянии, и передают их в руки 

общества, с тем чтобы в дальнейшем этим располагала законодательная 

власть в той мере, в какой этого будет требовать благо общества, все же 

это делается каждым лишь с намерением как можно лучше сохранить 

себя, свою свободу и собственность (договорная теория) (ведь нельзя 

предполагать, чтобы какое-либо разумное существо сознательно 



изменило свое состояние на худшее). Власть общества или созданного 

людьми законодательного органа никогда ни может простираться далее, 

нежели это необходимо для общего блага; эта власть обязана охранять 

собственность каждого, не допуская тех трех неудобств, о которых 

говорилось выше и которые делали естественное состояние столь 

небезопасным и ненадежным. И кто бы ни обладал законодательной или 

верховной властью в любом государстве, он обязан править согласно 

установленным постоянным законам, провозглашенным народом и 

известным народу, а не путем импровизированных указов (верховенство 

закона)…» 

 

 


